Bohoslužba v kapli sv. Jeronýma na radnici 5. 1. 2014 
Evangelium Mt 2, 1 - 12

	Milí přátelé,
sotva najdeme jiné biblické vyprávění, které tolik vybízelo k fantaziím, ale i k bádání a úvahám, jako příběh mudrců od východu, jímž evangelista Matouš pokračuje hned po zprávě o Ježíšově narození. 	
	Čeho si nejprve můžeme všimnout, je historické ukotvení poukazem na krále Heroda a na místo narození, Betlém. Jedná se o jméno historické osobnosti i geograficky vykazatelné místo. Herodes, král Židů  je zde však uveden i jako jakýsi protihráč novorozeněte, podobně jako u Lukáše zazní na začátku vánočního evangelia jméno římského císaře Augusta. Betlém je rodiště krále Davida. I bližší určení Betléma - „v Judsku“ může být odkazem na slova, která zazněla 1 700 let před Kristovým narozením, jimiž žehná svému synu Judovi praotec Jakub, vnuk Abrahámův: „Nebude odňato žezlo od Judy, ani vláda od jeho nohou, dokud nepřijde ten, komu náleží: jemu se podřídí národy.“ Ve vyprávění, pojednávajícím o příchodu definitivního Davida, o novorozeném králi Židů, který zachrání všechny národy, je slyšet ozvěna těchto prorockých slov.
[bookmark: _GoBack]	Kdo však byli tito mudrci, neboli “ mágové“, jak uvádí řecký text? Tento pojem je významově značně široký, textu svatého Matouše však zjevně odpovídá, že to byli buď přímo příslušníci perské kněžské kasty nebo nositelé náboženského a filosofického poznání, které tam vyrostlo.  Určitě to byli znalci hvězd, protože město Babylon bylo centrem hvězdopravecké vědy. Muži, o nichž hovoří svatý Matouš, ale nebyli jen hvězdopravci. Byli to „mudrcové“.  Symbolizují vnitřní dynamiku toho či onoho náboženství, což znamená hledání pravdy, hledání pravého Boha a tím zároveň filosofii v původním smyslu. Moudrost tak ozdravuje i poselství vědy, která neustrne v pouhém vědění, ale hledá porozumění celku. Právě na těchto mudrcích vidíme, jak náboženství směřují ke Kristu, jak i věda překračuje sebe samu směrem k němu. Jsou jistým způsobem blízcí i Sokratovi a jeho tázání nad rámec daného náboženství, po větší pravdě. V tomto smyslu jsou tyto postavy předchůdci, připravovateli cesty, hledači pravdy, a týkají se všech dob. Rozhodující myšlenkou zůstává toto: Mudrci od Východu jsou začátkem, symbolem toho, že lidstvo vyráží směrem ke Kristu. Zahajují procesí, které kráčí celými dějinami. Nepředstavují jen ty lidi, kteří Krista nalezli. Ztělesňují vnitřní očekávání lidského ducha, pohyb náboženství a lidského rozumu ke Kristu.
	Můžeme se také zeptat, co to bylo za hvězdu, která vyvedla mudrce na cestu, existovala vůbec? Se vznikem moderní astronomie, kterou přece rozvíjeli věřící křesťané, se nově kladla i otázka tohoto tělesa. Johanes Kepler v 17. století předložil řešení, které v zásadě znovu uvádějí i dnešní astronomové. Vypočítal, že mezi lety 7 až 6 před Kristem, což se dnes považuje za pravděpodobnou dobu Ježíšova narození, probíhala konjunkce planet Jupiter, Saturn a Mars. Vídeňský astronom Konradin Ferrari d´Occhieppo  píše, že planeta Jupiter symbolizovala hlavního babylonského boha Marduka. Doslova říká: Jupiter, hvězda nejvyššího babylonského božstva, vstoupila v podvečer, jasně zářící, po bok Saturna, kosmického reprezentanta izraelského národa. Z tohoto setkání planet mohli babylonští hvězdopravci vyvozovat univerzálně významnou událost, narození panovníka, který přinese spásu, v zemi Židů.
	Přestavují-li mudrcové, vedení hvězdou a hledající krále Židů, pohyb národů ke Kristu, říká se tím zároveň, že o Kristu mluví kosmos. Jazyk stvořeného vesmíru není snadno rozluštitelný, ale probouzí v člověku tušení Stvořitele, nadto probouzí i očekávání, ba naději, že tento Bůh se jednou ukáže. A zároveň probouzí vědomí, že člověk mu může a má jít vstříc.
	Hvězda zavede mudrce nejprve do Judska. Je zcela přirozené, že při hledání nově narozeného krále Židů jdou do izraelského královského města a do královského paláce. Tam se asi nejspíš mohl narodit budoucí král. Aby pak definitivně našli cestu k pravému dědici Davidova trůnu, potřebují pokyn izraelského Písma svatého, řeči živého Boha. Když se mudrcové ptají po židovském králi, což typicky nežidovská formulace, v židovském okruhu by se hovořilo o králi Izraele, zaznívá už nějak tajemství kříže, protože tato vskutku pohanská slova „židovský král“ se znovu objevují až v procesu s Ježíšem a v nápisu na kříži, kde jejich původcem je pohan - Pilát. Ježíšovo království a jeho utrpení patří k sobě. 
	Herodes dá svolat shromáždění velekněží a znalců Písma, a ti citací proroka Micheáše nasměrují mudrce na Betlém. Malé město, považované za bezvýznamné, je teď rozpoznatelné ve své velikosti. Z něho vychází pravý pastýř Izraele a všech národů. Hvězda, která v Jeruzalémě zašla, opět mudrcům zazářila po setkání se slovy Písma. Stvoření, interpretované Písmem, k člověku zase mluví. Radost mudrců, kterou Matouš popisuje superlativy „Jakmile uviděli hvězdu, zaradovali se nevýslovnou radostí“, je radost člověka, jehož srdce se dotýká Boží světlo, a on smí vidět, že jeho naděje se zakládá na pravdě - radost toho, kdo nalezl a byl nalezen. „Vstoupili do domu a nalezli dítě a jeho matku Marii.“ Mudrci se Dítěti, Ježíškovi klanějí na zemi. Je to taková úcta, jaká se vzdává Bohu - králi. A to vysvětluje i dary, které mudrcové přinášejí. Nejsou to praktické dárky, jaké by Svaté rodině v oné chvíli asi byly k užitku. I dary jsou uznáním královské výsosti toho, jemuž jsou přinášeny. Církevní tradice spatřuje v oněch darech tři aspekty Kristova mystéria: zlato odkazuje k Ježíšovu království, kadidlo k tomu, že je synem Božím, a myrha k tajemství jeho utrpení. Příběh mudrců končí, ti se vracejí do vlasti jinou cestou.
	Vážení přátelé, i nám toto slovo dává možnost volby, zda se přidám k onomu zástupu hledačů pravdy, zda se nechám vést hvězdou Písma svatého, nebo zůstanu mezi těmi, kteří jsou spokojeni sami se sebou. Nový rok nám dává novou šanci, jsme na začátku.


